
819

СЛАВ КО ГОР ДИЋ

КРАЈГОДИНЕ

Вељ ко Пе тро вић је про пу стио при ли ку да при у пи та оца о 
не ким ва жним љу ди ма и до га ђа ји ма, ве ру ју ћи да ће би ти вре ме на 
и за та кве раз го во ре. На жа лост, пре ва рио се. Па ка же се би, ова ко, 
ко ли ко се се ћаш: А сад пла чи и гр ли гро бо ве.

Та ко си и ти го ди на ма ве ро вао да ћеш од Ма је Кле ут чу ти 
још не што о дра гом јој и по што ва ном Вла да ну Не ди ћу и Мла де ну 
Ле сков цу. И ре ћи јој по не што о њи ма из соп стве них се ћа ња.

Бес по врат ни од ла зак бли ских че сто пре тек не на ше на ка не. 
По го то во оне нај леп ше.

(Не де ља, 17. XII 2023)

Чи таш Чар лса Си ми ћа и о Чар лсу Си ми ћу, чи је је кр ште но 
име би ло Ду шан. По ми шљаш ка ко нас, ево, на пу шта и по след њи 
ве ли кан та ко зва не епо хе ра се ље них ли ца.

Оп се жно и ра зно стра но де ло оп се да ју и оп се да ће мно ги тра
га чи и ту ма чи. Те бе пак у овај час за о ку пља ју двој ства у пе снико
вом са мо о се ћа њу и до жи вља ју све та. Ево по след ње пе сме из по
след ње књи ге: „Чам чи ћу мој, / чу вај се. // Ниг де коп на на ви ди ку.”

И на све тли јој и на там ни јој стра ни од овог ис ка за ти хе ре
зиг на ци је на ла зи мо под јед на ко су ге стив на про зре ња. Шта ви ше, 
је дан Аме ри ка нац у истом тек сту ка же ка ко је Си мић „чу до ме лан
хо ли је”, али и ка ко „ње гов ен ту зи ја зам гре је по пут пе ћи на др ва”.

До дир, ако не и из ми ре ње, ме лан хо ли је и ен ту зи ја зма на зи
ре мо у јед ној пу то пи снофан та зма го рич ној пе сми из књи ге Хо тел 
Не са ни ца (1992), где лир ски су бјект, са оцем, мај ком и се стром, 
пе ва у Ари зо ни: „Во ли мо те, жи во те, / иа ко нам се ти увек под
сме ваш.”
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Ко зна ни је ли по е зи ја – и кад је ма ње или ви ше гор ка и уз
бу ње на – увек и сву где у крај њој ли ни ји јед но чу де сно да на шем 
по сто ја њу!

(По не де љак, 18. XII 2023)

Ако је ве ро ва ти Да ни ци Ву ки ће вић, „жи вот има струк ту ру 
ро ма на”, „то јест, да је сва ки дан – ро ман.”

У овом да нуро ма ну го ди не на за ла ску, у ко јој се на вр ша ва 
век од ро ђе ња тво је по кој не мај ке, по ло ви на тво јих су на род ни ка 
сла ви Св. Ни ко лу док им, ка ко се то ре дов но ка зу је, дру га по ло
ви на иде на сла ву. Пра во слав ни све ште ник Оли вер Су бо тић, ко га 
си јед ном слу шао у Ма ти ци срп ској, пи ше у да на шњој По ли ти ци 
ка ко је Ни ко ла Те сла у пи сми ма твр дио да „по сто ји је дан ти хи 
до го вор” из ме ђу Све тог Ни ко ле и ње га, по ко ме ће се „др жа ти 
је дан дру гог”.

Кад већ при чаш о хо ду го ди не, да ту ми ма и пра зни ци ма, по
гле дај и за бе ле шке јед ног ау то ра из ино сла вља, Фран ца Каф ке, и 
ње го во пи смо Ро бер ту Клоп што ку, да ти ра но тач но у да на шњи 
дан, пре сто го ди на (19. XII 1923). Бес по мо ћан без Шам ша ло ви ће
вог реч ни ка, за ста јеш са мо пред овом пи сцу не свој стве ном искром 
ве дри не у по ме ну „дра гог тре нут ка сло бо де и сна ге” (be li e bi ge 
Au gen blick die Fre i he it und Kraft).

Дра ги тре ну ци те че ка ју у дру же њу с уну ком и две ма уну ка
ма, чи јој је мај ци Ни кољ дан кр сна сла ва, те у крат кој шет њи и 
ла га ном пет на е сто ми нут ном тр ча њу плоч ни ци ма и трав ња ци ма 
оба сја ним сун цем и из ле пље ним опа лим ли шћем бо је рђе, ба кра 
и зла та.

Не ве се ли тре ну ци у да нуро ма ну ре зер ви са ни су за не из бе
жне те ле фон ске раз го во ре с те шко обо ле лим срод ни ци ма.

Ето ка кав је, у глав ним цр та ма, овај дан. Од оних, ка ко би 
ре кла пе сни ки ња из увод не ре че ни це, ко ји не мо ра ју „ну жно би ти 
део ци клу са ни ти по ве за ни с оста лим да ни ма – ро ма ни ма”.

(Уто рак, 19. XII 2023)

За раз ли ку од тзв. обич ног све та, го то во ни ко од тво јих ко
ле га про фе со ра, на уч ни ка и ли те ра та ни ре чи о на шим из бо ри ма, 
о Па ле сти ни и Укра ји ни. Као да је ово ћу та ње знак до брог уку са 
и ви шег ста ту са, а ње го во евен ту ал но на ру ша ва ње, без ма ло, крле
жи јан ски ре че но, ка та стро фал но по мањ ка ње так та.

Да ли, са осе ћа њем над моћ ног све зна ња и мо рал ног чи стун
ства, ве ру ју да је сва ка по ли ти ка пу ка ма ни пу ла ци ја а сва ка поли
тич ка те ма не до стој на њи хо ве пат ње? Да ли и пи та ње оп стан ка, 
ра та и ми ра, а по го то во суд би не Ко сме та и Ре пу бли ке Срп ске, др же 
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за ла жну, ис кон стру и са ну про бле ма ти ку, мо де ло ва ну по ме ри ин
те ре са не ка кве по ли тич ке ка сте, њи ма не до ра сле зна њем, да ром 
и мо ра лом?

И ни је ли, отво ре но го во ре ћи, њи хов апри ор ни не хај за оп ште 
те ме у ди рект ној сра зме ри са њи хо вом по себ ном, лич ном и еснаф
ском са мо до пад но шћу и се бич но шћу?

Бо ја ти се да не ула зи мо у ни кад ве ће опа сно сти с ни кад ма
њом при прав но шћу.

(Сре да, 20. XII 2023)

У да ну ка да си про гла шен до бит ни ком јед не углед не на гра
де, нај пре си се, по сти ђен, се тио Бер ђа је ва и Рил кеа. Пр ви ка же 
да је сва ка ово зе маљ ска ве ли чи на са бла зан, а дру ги ка ко је сва ки 
успех ре зул тат не ког ма лог не спо ра зу ма. Пе сник је од име ни це 
Mis sverstӓndnis на чи нио де ми ну тив – Mis sverstӓndnischen.

Као и у ра ни јим слич ним при ли ка ма, по ме ну ти до га ђајидо
жи вљај иза зи ва не са ни цу. И му ку сми шља ња шта и ка ко ре ћи у 
бе се ди ко јом се ва ља за хва ли ти на ука за ном при зна њу и уз ве ли
ча ти оног по ко ме је оно на зва но.

(Че твр так, 21. XII 2023)

Игром слу ча ја, ако се слу ча јем мо же на зва ти ад мин стра тив
на за ко ни тост сво ђе ња свих ра чу на ка лен дар ске го ди не – ево те 
на ред ног да на, пр вог да на зи ме, овај пут у Бе о гра ду, по во дом још 
јед не на гра де. Си ту а ци ја је ла год ни ја од ју че ра шње: лак ше је и 
леп ше на гра ђи ва ти не го би ти на гра ђен.

Ла у ре ат је че стит, тих, ви ше стру ко за слу жан по зо ри шни, 
филм ски, књи жев ни и пе да го шки по сле ник. Не ка га Го спод са чу ва 
од мо гућ них, сваг да нам дра гих, чар шиј ских ин три га и оспо ра вања.

(Пе так, 22. XII 2023)

Ки шан и про хла дан дан, ни чим ле пим не пре по руч љив пам
ће њу.

Но ви не на ши ро ко при ча ју о скан да ло зном ме ша њу Не мач ке 
у наш из бор ни про цес, уз не из бе жно под се ћа ње на ње не зло чи не, 
по себ но над Ср би ма, у два свет ска ра та и то ком тзв. ху ма ни тар не 
ин тер вен ци је 1999. го ди не.

Ис тр чао и да нас сво ју ма лу, ла ку нор му, да би се по том над
нео над ове књи ге и хар ти је.

Ту је и но ва пе снич ка књи га Гр ло у ре бри ма Ми ло ша Кор ди
ћа, о ко ме си, сад већ у дав ним го ди на ма, пи сао у дватри на вра та. 
А пре не ко ли ко не де ља про чи тао у Ма ти ци и од ло мак из ду жег 
шти ва о до ку мен тар ном и по ет ском аспек ту ње го вих се ћа ња на 
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дра гу му стра дал ну Ба ни ју. Ево и не ко ли ко ре че ни ца из ње го вог 
ју че при спе лог пи сма.

Не из мјер но ти хва ла на све му што ли је по и уче но ми слиш, 
пи шеш и го во риш о мо јим скром ним пи са ни ја ма. Да, ра дим по ма ло. 
Ци је ли жи вот та ко. Не ка оста не, не ка свје до чи да смо и ми, Ср би, 
жи вје ли ов дје гдје смо му чев но и до стој но жи вје ли. Во лио сам и 
во лим тај свој ба ниј ски на род. (И не са мо ње га, на рав но.) Оби ла зио 
сам га и слу шао. Слу шао ље по ту го во ра, ми сли, го вор них сли ка, 
му дро сти. Слу шао ље по ту при ро де ко ја га жи ви и очо вје чу је.

(Су бо та, 23. XII 2023)

Ево и ових да на об ја вље не пе сме „Гли на” Бо ја на Ва си ћа, по
све ће не „бив шем де ча ку”, што је очи глед на алу зи ја на Ива на В. 
Ла ли ћа и на слов ње го ве пр ве књи ге, из 1955. го ди не. „Гла вом ви ше 
не зво ни / ужас, ду бо ка ја ма сру ше ног / тор ња гор ње цр кве у Гли
ни, и све / што јој прет хо ди, што је сле ди, / раз ву че но кроз вре ме 
у / вре лу зми ју го ру ћих сли ка, / ода тле мо три и бди че ка ју ћи / свој 
трен. Јер стра шан је не мир / мр твих, осве ту под гре ва / не зга слим 
жа ром, гра до ве па ли / гне вом пра вед ни ка. Ка жем, из диг ни / на
се ље муч них при зо ра из сво је / кр ви и опет бу ди де чак, да ту ђа / 
гр ла у тво ме по ста ну не ви дљи ве / ру же фо не ме ме ког ми ри са. О 
/ оном што се не мо же оћу та ти / тре ба го во ри ти да ти реч / по ста
не дом об но вљен за све. / Уве ди нас у њу као у но ви / дан, осми, и 
не ка све што ка жеш / бу де бе за зле ни си но ним за / му дрост.”

Иван В. Ла лић је ро ђен 1931, Ми лош Кор дић 1944, Бо јан Ва сић 
1985. го ди не. Уста шки зло чин у Гли ни и „не мир мр твих” по ста је 
тра ги чан то пос срп ске по е зи је, по пут Ко со ва и Ја се нов ца. Кор дић 
у ау то би о граф скоме мо ар ској књи зи Би ло јед ном на Ба ни ји бе ле
жи ка ко је и сам упо знао „и не ке од оних ко ји су пре жи вје ли те 
стра шне по ко ље”. Је дан од њих је да нас већ ле ген дар ни Љу бан 
Јед нак, „чо вјек ко ји је пре жи вео по кољ, упра во у глин ској цр кви”. 
Пе сник га је „ви ђао и ов дје, у из бје гли штву, у прог на ни штву, у 
Бе о гра ду”, где, по сле ње го вог „од ла ска са ово га сви је та” че сто 
раз ми шља „ка ква је то суд би на Љу ба на Јед на ка?! Ко ли ко жи во та 
у јед ном на па ће ном, стра дал нич ком жи во ту?! И ко ли ко хра бро сти 
у том чо вје ку да то по но во жи ви!”

Као да раз гла ше но фи ло зоф ско вра ћа ње истог има у на шој 
исто ри ји и по е зи ји са мо мар тир ско и хе рој ско ли це...

(Не де ља, 24. XII 2023)

 Али до га ђа ји из ми ну ле но ћи те под се ћа ју да нам зло не дола
зи са мо спо ља, ма кар ен гле ске и не мач ке слу жбе и ме ди ји и у овом 
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ча су ата ко ва ли на Ср би ју и Ре пу бли ку Срп ску. Ру ши лач ки на ср тај 
на сил ни ка на Ста ри двор и Скуп шти ну гра да Бе о гра да, на дах нут 
не за до вољ ством де ла опо зи ци је ис хо дом про шло не дељ них из бо ра, 
по ка зу је да се, ње го шев ски ре че но, ва ља бо ја ти и зла до ма ће га. 
Ми је смо ма ли на род с пси хо ло ги јом ве ли ког на ро да (што се ра до 
и че сто ка зу је, уз за бо рав да је то пр ви ре као Ми лан Ка ша нин), али, 
чи ни се, и на род ко ји се не рет ко по и гра ва са сво јом суд би ном. Па 
и сво јом ве ли чи ном, ко ли ка год би ла.

Бе же ћи од по ли тич ког и ет ноп си хо ло шког до ми шља ња, из
ла зиш у кли мат ски не ре гу ла ран дан, април ски сун чан и то пао, на 
сво је ла га но пет на е сто ми нут но тр ча ње. Не со ли дан и не у ре дан 
дух, из ми чеш се и од не до чи та них на уч них, есе ји стич кокри тич
ких и пе снич ких књи га дра гих ти при ја те ља – Дра га на Си ме у но
ви ћа, Мар ка Не ди ћа, Ду ша на Ива ни ћа, Та ње Кра гу је вић, Ду шка 
Ба би ћа, Сло бо да на Вла ду ши ћа, Вла ди ми ра Ко пиц ла и у овим 
хар ти ја ма већ по ми ња ног Ми ло ша Кор ди ћа, на ста ње ног у ап со
лут но ти не зна ној Ку мо дра шкој 394, у Бе о гра ду, „у из бје гли штву, 
у прог на ни штву”.

(По не де љак, 25. XII 2023)

Де цем бар ско про ле ће, пу не ба ште ка фи ћа. Дан про шао у не
по сред ним и те ле фон ским кон так ти ма са обо ле лим срод ни ци ма, 
уо би ча је ној ре кре а ци ји и ду гом иш чи та ва њу но ви на.

И нај од ме ре ни ји ме ђу ана ли ти ча ри ма пи шу ка ко нам је Мо
сква раз от кри ла пла но ве ко лек тив ног За па да да уз др ма си ту а цију 
у Ср би ји тех ни ка ма мај дан ског пу ча. Опо зи ци ја пак твр ди да је 
упра во власт ме ђу де мон стран те по сла ла сво је ху ли га не да пра ве 
ин ци ден те. О из о кре та њу исти не, ме ђу тим, с нај ви ше жу чи го во
ри је дан пу ков ник у пен зи ји, под се ћа ју ћи на не дав но пре да ва ње 
Јен са Стол тен бер га на Фа кул те ту по ли тич ких на у ка у Бе о гра ду, 
ко је је још је дан у ни зу по ку ша ја да се агре си ја зло чи нач ке али јан
се на Ср би ју оправ да на вод ним ху ма ни тар ним раз ло зи ма. Ау то ра 
под јед на ко ср ди крот кост на ше пу бли ке и ди пло мат ска пре фри
га ност ак ту ел ног чел ни ка НА ТОа. „Из бе га ва ју ћи исти не о од го
вор но сти НА ТО зе ма ља и по је ди них лич но сти, по ку шао је и, у 
знат ној ме ри, ус пео да пред сту ден ти ма за та шка исти не о по чи ње
ним зло чи ни ма, од но сно на не до пу стив и ре кло би се ква ран на чин 
або ли ра др жа ве и љу де – уче сни ке у зло чи нач ким по ду хва ти ма 
ко ји су тра ја ли пу них 78 да на.”

За хва лан си пу ков ни ку Ра ди са ву Ри сти ћу на ин фор ма ци ји 
иин тер пре та ци ји ко ји ма отва ра очи ваљ да и они ма ме ђу на ма 
ко ји су скло ни ку ка вич лу ку из ко мо ци је. „Уме сто пре ћут ног одо
бра ва ња и апла у за до би је ног од не пот пу но оба ве ште них мла ди ћа 
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и де во ја ка”, ка же он у ре че ни ци вред ној трај ни јег пам ће ња, „ува
же ног го ста је тре ба ло да до ма ћи ни, пред ли цем јав но сти, де ман
ту ју не ким од број них објек тив них, исти ни тих по да та ка про ис те
клих из пе ра и уста мно гих до ма ћих и стра них углед них лич но сти.”

Моћ ни, од Стол тен бер га до Ђи ла са, има ју очи гле дан ин те рес 
за из о кре та ње исти не. А ми, обич ни смрт ни ци? Кад ни је по сре ди 
вај да, ма кар и не из ве сна, или не зна ње, или уне ко ли ко ра зу мљив 
страх по оп ста нак, ко ји је мо тив тог из о кре та ња?

Од го вор би мо гли да ти пси хо ло зи, со ци о ло зи и исто ри ча ри, 
удру жу ју ћи сво ја зна ња. Те би, ла и ку, па да ју на па мет овла шне 
прет по став ке о од су ству са мо по што ва ња, ра је тин ском син дро му, 
или „по да нич кој сви је сти”, ко ју је че сти ти Стан ко Ко раћ ди јаг но
сти ци рао у јав ном жи во ту де ла Ср ба у Хр ват ској. А мо жда, бар 
по не кад, у из о кре та њу исти не има и не што од ху мор ног, лу ди стич
ког при сту па озбиљ ним пи та њи ма. Ка ко, ре ци мо, друк чи је схвати
ти ју че ра шње сту дент ске игре фуд ба ла и од бој ке на нај про мет ни
јим ули ца ма пре сто ни це?

Ни је ли на де лу и ше га че ње с де мо кра ти јом? Већ по ми ња ни 
Ка ша нин, у јед ној крат кој бе ле шци из 1966, под се ћа ка ко је, „на 
за пре па шће ње де ма го га”, Си мо Ма та вуљ на пи сао: „У нас де мо
кра ти ја зна чи од су ство све га оно га што је ле по.”

(Уто рак, 26. XII 2023)

Су де ћи по по лу пра зним ау то бу си ма и сло бод ним ме сти ма 
на пар ки ра ли шти ма, по че ло је прет пра знич ко ра се ља ва ње су гра
ђа на сме ром ро ђач ких или ту ри стич ких де сти на ци ја.

Твој сто за по се да ју но ве све ске књи жев них ча со пи са и но ве 
књи ге мар љи вих ис тра жи ва ча – По зо ри шне при че: од сред њег века 
до ду бро вач ких да на Ми ле не Ку лић и За ве чи та вре ме на: те ста
мен тар но за ве шта ње Бог да на Дун ђер ског Зо ра на Су бо тич ког, 
Је ле не Ве се ли нов и Не ма ње Ка ра пан џи ћа. Оно што је по след њих 
го ди на на пи са но о по ро ди ци Дун ђер ски – укљу чу ју ћи и де се так 
од ред ни ца о ње ним углед ни ци ма у Срп ском би о граф ском реч ни ку 
Ма ти це срп ске – ва ља ви де ти и као де ло тво ран од зив стру ке на 
осно ва не при го во ре да нам, уз дру ге исто ри о граф ске про пу сте, 
не до ста ју исто ри је зна чај ни јих по ро ди ца, као што су Га ра ша ни ни, 
Стра ти ми ро ви ћи, Гру ји ћи и дру ги.

С по себ ном па жњом чи таш у Ле то пи су об ја вљен за ма шан 
оглед „Круг се за тва ра” Ми ла Лом па ра, где су, уз дру ге по ли тич
ке и по е тич ке осо бе но сти Ем ба ха да и њи хо вог кон тек ста, с про
дор ном ана ли тич но шћу ра све тље ни лич ни и над лич ни об ра чу ни 
Ми ло ша Цр њан ског са срп ским гра ђан ским све том, об зна ње ни у 
два то ли ко раз ли чи та раз до бља, ме ђу рат ном и по рат ном, од ко јих 
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ово дру го укљу чу је и до бро нам по знат „при ти сак дру штве них 
оче ки ва ња”.

(Сре да, 27. XII 2023)

Свет ска зби ва ња обе ле же на ши ре њем ра та с Цр ве ног мо ра ка 
Ин диј ском оке а ну, а до ма ћа да ном про те ста ис пред згра де Ре пу
блич ке из бор не ко ми си је.

Те бе нај ви ше за о ку пља ју и пла ше бо ле шти не нај бли жих из 
сва три на ра шта ја. Сра миш се сво јих ре кре а тив них на ви ка, а у до
број ме ри и под јед на ко не из ле чи вог спи са тељ ског свра ба.

(Че твр так, 28. XII 2023)

Бе же ћи, опет, од се бе са мог, од ве сти из ши ре фа ми ли је, и 
оних са уже и ши ре по ли тич ке сце не, и оних с не из бе жним бе ле
гом прет пра знич ке жур бе, бу ке и бе са, ко ли ко и од по ме ну тих и 
не по ме ну тих за да тих и са мо за да тих лек ти ра, ево те, ве сел ни ка, 
у јед ном за мр ша ју ту ђих, екс перт ских бри га, ко је нео че ки ва но 
би ва ју и тво је, и оп ште, ру га ју ћи се тво јој на ди да је ика кав бег 
мо гу ћан.

У сво ме си ве ку, ко ли ко пам тиш, пре вео (са мо за сво ју ду шу) 
јед ну пе сму Па у ла Це ла на и јед ну Бо ри са Па стер на ка. За то си пак, 
на до бу дан, по не кад му дро вао и пи сао о ту ђим пре во ди ма, не иду ћи, 
као по пра ви лу, да ље од оцва ле фло ску ле о пре во ђе њу као умет но
сти не мо гу ћег. Сад пак пр ви пут на во диш осве до че ње дра гог ти 
Бо шка Пе тро ви ћа: „Пре во ђе ње, то је ис тра жи вач ка екс пе ди ци ја, 
не са мо у стра ни је зик и ту ђе зе мље не го у дру ги ко смос.”

Раз лог, или бар по вод, овој за бе ле шци је упра во твој по след њи 
ла ич ки увид у му ку пре во ђе ња. Да ли са мо пре во ђе ња?

Др Не над Бо жо вић у сту ди ји „Осо бе но сти но вог пре во да Ста
рог за ве та проф. др Дра га на Ми ли на” за ста је и на јед ном ме сту 
у Књи зи о Јо ву. Ка ко је Да ни чић, не зна ју ћи је вреј ски, пре во дио 
с ла тин ског пред ло шка, у ње го вом пре во ду Јо во ва же на, оја ђе на 
не сре ћа ма ко је се ни жу у њи хо вој по ро ди ци и, по себ но му же вље
вом те шком ко жном бо ле шћу, ка же Јо ву: „Бла го сло ви Бо га, па 
умри.” Ми лин, ме ђу тим, зна да до тич ни гла гол има, кат кад, и друк
чи је зна че ње, те мо же зна чи ти и „про кле ти”.

Ми лин се на овом ме сту од лу чу је за ову по то њу, ре ђу ва ри
јан ту јер је у пи та њу и не ка вр ста „опро штај ног по здра ва” и прево
ди: „На гр ди Бо га па умри.” Ова ва ри јан та по ка зу је ви ше сми сла у 
кон тек сту тек ста: уме сто да опро сти не сре ћу, же на стра дал ног пра
вед ни ка сма тра да је ње го ва пра вед ност бе сми сле на и да Бог не 
на гра ђу је оне ко ји по шту ју ње го ве за по ве сти те свој бес усме ра ва 
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на Бо га – за то је Јов пре ко ре ва и ка же да од Бо га тре ба при ма ти и 
до бро и ло ше.

Шта да ка жеш? Ту ђи се би, ту ђи дру ги ма, ту ђи и сво ме и ту ђим 
је зи ци ма, ту ђи и све ту (ко ји нам ни је дом), ни смо ли ту ђи и Не бу?

(Пе так, 29. XII 2023)




